

# Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și adresa, ARAD, Bdl. Regele Feri dinand 5. Telef. 333.

## Dela o zi la alta

### Dezbaterile parlamentare de ieri

Camera s'a discutat raportul Bentoiu  
 Ce a făcut comanda de un miliard la Reșița?  
 Cine sunt cei cari au avut cunoștința de toată afacerea  
 Colonelul Străjescu furniza Skodel Informațiuni din  
 ministerul Armatei  
 Madgearu a fost pentru contractul cu Skoda și  
 contra Reșița

### Pomenirea lui Pavel Brătășanu la Senat

La Camera, d. Dinu Brătășanu a desmășit afirmația lui Madgearu că național-țărăniștii au dat uzinelor din Reșița o comandă de un miliard de Lei. D-sa a susținut această comandă a fost dată de guvernul Iorga și național-țărăniștii n'au dat decât o comandă de o jumătate milioane Lei pentru uzuri.

D. Ghelmegeanu, a susținut afirmația d-lui Madgearu că a fost justă.

D. Argetoianu, a arătat că d-sa a fost acordată de guvernul Iorga în 1932, în urma propunerii Consiliului Național, dar se poate ca această comandă să fi fost perfectată de guvernul Vaida.

Adevărul este, însă că cel care a oprit comanda a fost partidul național-țărănesc. D. Ghelmegeanu: Pot dovedi aceste acte că național-țărăniștii au făcut comanda.

S-a votat legea pentru semnarea pe sosele și drumuri și ratificarea unei convenții cu cehoslovacii.

Apoi s'a luat în discuție raportul Bentoiu.

D. Alexandrin, majoritar, a criticat sistemul d-lui Călinescu și Ghelmegeanu de a distra atenția dela adevărul curs al chestiunii și a spus: „Dela început țin să precizez că ceice au avut cunoștința de toată afacerea au fost d-nii Maniu, Madgearu, Cihosky și Sică Popescu. Afirm că versiunea dată de generalul Cihosky asupra încheierii contractului, în urma interpelării d-lui dr. Lupu, nu corespunde adevărului.”

A făcut apoi istoricul afacerii Skoda și a scos în relief relațiile pe cari d-nii Maniu și Cihosky le aveau cu Seletzky. A mai arătat rolul de intermediar al dlui colonel Străjescu care furniza Skodel relații prețioase dela ministerul Armatei. A relevat aportul generalului Sică Popescu la perfectarea contractului Skoda care a fost încheiat peste capul comitetului pentru materialul de război și peste capul A-

pădrării Naționale al căror aviz a fost cerut numai de formă. D. Alexandrin a condamnat politica național-țărăniștii care a neglijat industria națională.

D. Bentoiu, a întrerupt și a spus că nu-i admisibil ca cineva să afirme că industria noastră națională de după război n'ar putea face față cerințelor, câtă vreme, în timpul războiului, se fabricau de către fabrici mici, care au o mie douăzeci, în condițiuni mult mai vitrege decât cele de azi.

D. Alexandrin, a citit un raport al lui Seletzky către Skoda, din care reiese că d. Madgearu, ministrul de Industrie în 1929, era împotriva efectuării unei comenzi de armament la uzinele din Reșița și Wickers, și preferă să se comande la Skoda.

La Senat, senatorii au ascultat în picioare emoționantul cuvânt pentru pomenirea răposatului Pavel Brătășanu, rostit de d. Leonte Moldovanu.

Apoi d. Mironescu, a deplâns pierderea marelui român și i-a făcut elogiul.

Au mai vorbit d. profesor Dragomir Hurmuzescu, d. Miculescu, conservator, Patria, național-țărăniștii și (Continuarea în pag. IV).

## Note zilnice

D. Alexandru Vaida-Voevod a arătat — cu exemple chiar — că în întreprinderile minoritare nu se găsesc români sau chiar dacă se găsesc, sunt servitori sau paznici de noapte...

Și credeți că exagerat cu ceva? Exemple concrete vi se pot arăta și de noi. Dar ce vreți mai mult decât că directorul marelui cotidian unguresc din Arad despre care știți multe lucruri frumoase, ca de exemplu că e foarte iubit la Budapesta, a declarat că și dacă i se va impune să și proporționalizeze personalul tipografic și administrativ, va angaja douăzeci de expediționari cu

Pentru a arăta „efemeritatea” unor convingeri, a unor vederi și subiectivismul lor legat de împrejurări, ziarul lui Iosif Stauber — turmentat poate ca „főszerkesztő”-ul lui care și-a serbat ieri ziua onomastică — citează diferite pasagi din diferite discursuri pe cari d. Al. Vaida-Voevod le-a ținut în parlamentul budapestan.

Și credea, deșteptul și „inventivul” redactor, că e „grec” rău, că l-a dat gata pe d. Vaida și pe noi cu el cu tot, prin ingeniozitatea cu care a înțeles el să arate că în cazuri „similare” ne purtăm și noi la fel.

Din fragmentele de declarații ale d-lui Vaida, reproduse, în acest scop de „smecherul” redactor, se vede că actualul luptător plin de curaj a înțeles și atunci să înfrunte orice și pe oricine pentru câștigarea unui drept pe care astăzi vrea să-l demulțeze fragmente arată că de oprimați eram românii din punct de vedere cultural, din punct de vedere școlar și ce luptă acerbă trebuia să dea românii pentru ea, până la urma urmei, să nu li se dea prea mult sau, de multeori, nimic.

Și probabil că redactorul „ingenios” al lui Aradi Közlöny vrea să spună, prin această juxtapunere de fragmente, că, în baza aceluiași drepturi de minoritate, cer și se luptă și ei și că nu s'ar cuveni ca același Vaida care a înțeles atunci ce însemnează a fi minoritate, să militeze acum contra altei minorități.

Numai că împrejurările nu sunt identice. Și acest lucru nu poate sau nu vrea să-l înțeleagă „subtilul” redactor al lui Stauber.

Cifre servite chiar de statisticele ungurești arată că ungarul nu sunt de fel oprimați mai ales din punct de vedere cultural, în România.

Dacă în Ungaria de astăzi le revine o școală la 1.270 cetățeni, iar în România tot la 1.051 maghiari le revine o școală ungurească, nu se poate spune că ungarul sunt oprimați.

Și apoi, chiar fără statistici, noi știm că grofimea maghiară a promovat întotdeauna obscurantismul chiar față de conaționali, pentru a putea mai bine stăpâni și mâna în cireadă clasa de jos. Cu cât mai mult au ținut și țin departe de școli, acești grofi, o nație care, pe lângă că e minoritară mai este și dușmănită de conducătorii poporului maghiar?

Numai pe această constatare bazându-ne și tot am fi mai îndreptățiti să credem că minoritarii dela noi nu sunt oprimați. Iar pe cei ce ar spune că acestea sunt afirmații platonice îi îndrumăm ca, stănăniți de cât de nedreptăția de fapt a ungarilor din România de astăzi, cu cea a românilor din Ungaria de ieri. Unde se pomenau acolo atâtea bănci, întreprinderi industriale și comerciale românești și câți funcționari români erau în pozițiile pe cari le ocupă azi ungarul în țara noastră? Unde îndrăzneau românii să comită insolentele pe cari le săvârșesc ungarul aici cu sistem, ca de exemplu limbajul culorilor pe care-l întrebuințează o revistă ungurească de aici care apare cu coperta roșie în-

...D. Bethlen a acuzat pe d. Gömbös că vrea să introducă metodele naziste cari vor compromite Ungaria...

...Banii falsificați, St.-Gothard, Janka-Pusztai-Marsilia, etc!...

...Cu ce să se mai compromită? Mai au ungarul ceva de pierdut?...

## Premise false

tr'o săptămână, albă în alta și verde la urmă, pentruca, poate, s'o ia d'a capo?

Nu. N'a avut dreptate redactorul dela Aradi Közlöny să asemuiască lupta de atunci a d-lui Vaida cu minciunile pe cari le-duce în sprijinul unei teze gratuite, un Gyárfás, de exemplu.

Existența economică a ungarilor n'a fost periclitată de românii în țara urmașilor lui Arpad. Lor nu li s'a dat ocazia să lupte, în țara lor, contra unor minorități cari le-ar fi nesocotit drepturile de majoritari, de amfitrioni. Noi am fost, în casa lor, slugi căci așa ne-au socotit. Dar ei sunt, la noi, oaspeți; oaspeți rău crescuți cari nu știu unde sunt hotarele bunele cuviinți și cari iau avantajele acordate de politeța amfitrionului ca pe un drept al lor. Și dacă această politețe le este tăgăduită atunci când a succedut în fața stăpânului casei, se revoltă oaspeții și cer ajutor dela vecini și dela neamurile de-acasă, ca și când li s'ar fi luat din niște drepturi vechi.

Iată deosebirea! D. Vaida e amfitrionul care și-a dat seama că Ivanii cărora prea le-am dat nas, s'au suit pe divan și care s'a hotărât să-i poștească să stea cuminti, să ia din ce li se servește și să nu dea buzna prin cămări, căci altfel ia mătușoiul sau ciomașul.

Pricepe „ingeniosul” „redakteur”?... D. Călin

## Intre Bethlen și Gömbös

BUDAPESTA, 19 (RADOR). — După ce guvernul și-a retras candidatul său dela circumscripția Nagy Kanizsa, pentru a asigura astfel succesul contelui Bethlen, acesta a rupt armistițiul dintre el și Gömbös, printr'un discurs ros-

tit Duminecă la Nagy Kanizsa, în care a atacat vehement guvernul acuzându-l de lipsă de loialitate și învinuind pe Gömbös că vrea să introducă în Ungaria metodele naziste, cari vor compromite Ungaria în politica internațională.

ii nedreptățim; că vor supune cazul opiniei publice mondiale, etc., etc...

Ați înțeles acum? Cei pe cari ungarul reușese să i înțeleagă cumva cel viitor pe care lumea-l privește deja ca pe o necesitate care n'o să întârzie...), marile puteri s'au înarmat și ele cât au putut, Germania e singură și... totuși tabăra celor mai numeroși se teme, e în panică, pe când animalul de la Berlin își ascute liniștit ghiarele, dând doar a lene cu laba câteodată așa încât toți cei din jur se cutremură...

Cum vă explicați acest lucru? Aha! Exact ca cei doi cari au văzut un individ suspect prin pădure: — Hai să ne ascundem căci noi suntem singuri, iar el e cu băta!... P. Sel.

Germania e cea învinsă în războiul trecut (ca să nu se înțeleagă cumva cel viitor pe care lumea-l privește deja ca pe o necesitate care n'o să întârzie...), marile puteri s'au înarmat și ele cât au putut, Germania e singură și... totuși tabăra celor mai numeroși se teme, e în panică, pe când animalul de la Berlin își ascute liniștit ghiarele, dând doar a lene cu laba câteodată așa încât toți cei din jur se cutremură...

Cum vă explicați acest lucru? Aha! Exact ca cei doi cari au văzut un individ suspect prin pădure:

— Hai să ne ascundem căci noi suntem singuri, iar el e cu băta!...

P. Sel.

# Consiliul de miniștri de ieri

Consiliul de miniștri s'a întrunit ieri dimineață la Ministerul de Interne, sub președinția d-lui Tătărescu. D. Victor Antonescu a făcut consiliului o expunere a bugetului ordinar, a celui de lichidare, a angajamentelor din exercițiile închise, precum și a prevederilor de credite și venituri necesare armamentului. D-sa a arătat consiliului reducerile realizate în bugetele diverselor ministere, precum și noile mijloace de venituri.

Deasemeni, d. Victor Antonescu a expus consiliului economic diverselor proiecte de legi anexe ale bugetului. Consiliul, luând cunoștință de alcătuirea integrală a proiectului de buget, pe exercițiul 1935-36 și de proiectele de legi anexe, le-a aprobat, ratificând în întregime toate lucrările pregătitoare și a autorizat pe ministrul finanțelor a prezenta corpurilor legiuitoare proiectul de buget, împreună cu proiectele de legi anexe.

# Venizelos e convins că în Grecia se va reintrona monarhia

NEAPOLE, 19 (RADOR). — Venizelos cu soția și 118 persoane — foști miniștri și ofițeri, cari au participat la revolta recentă din Grecia, — au sosit azi dimineață la Neapole, pe bordul vaporului „Rex”. Venizelos, soția și amiralul Demestikos, au fost lăsați să dscindă la un hotel. Restul refugiaților

fiind conduși la San Giovanni, unde vor fi găzduiți în localuri special amenajate. Venizelos a declarat: „Sunt convins că guvernul grec a violat constituția cu scopul de a reintroduce monarhia”. Venizelos va rămâne câteva zile la Neapole, de unde va pleca, probabil, la Paris.

# Paul Epureanu se temea de farmece și... a ucis

Locotenentul Paul Epureanu, cunoscut scriitor, nuvelist și romanțier (ofițer în rezervă), a tras trei focuri de revolver asupra unei chirașe a mamei sale și becină cu el, pe care o bănuia că-i face farmece cu care era desparțit. Victima, anume d-na Theodorescu, din Ca-

lea Rahovei 81, a fost rănită la omoplat și dusă la spital. Starea sa este gravă însă nu mortală. Criminalul s'a predat autorităților, iar la interogator a susținut că victima voia să-l otrăvească și pune în mâncare. Epureanu a fost arestat.

# CÂȚI ELEVI AVEM

La Ministerul Instrucțiunii s'a întocmit o statistică, cuprinzând numărul elevilor și elevelor din liceele și gimnaziile din întreaga țară. La liceele de băieți urmează

40667 elevi, la gimnaziile de băieți, 12809, la liceele de fete, 21338, la gimnaziile, 5655. În total sunt 80469 elevi și eleve, față de 84427 câți erau în anul școlar trecut.

# Procesul generalului Dumitrescu

Pentru procesul generalului Dumitrescu, care va avea loc la 27 Martie, parchetul militar a îndeplinit toate formalitățile. Emiterea de ediții pentru aproximativ 300 martori, în majoritate generali și ofițeri superiori, a fost terminată.

Până acum nu s'a hotărât dacă participarea publicului la debateri va fi, ori nu, limitată. Generalul Gellu Petrescu a depus azi dimineață jurământul, în calitate de comisar regal, special delegat în această chestiune.

# Se desminte știrea că Hitler ar fi pronosticat un războiu germano-rus

BERLIN, 19 (RADOR). — Agenția D. N. B. desminte știrea publicată în ziarlele engleze de aseară că Hitler ar fi spus într-o convorbire

particulară că Germania nu urmărește o expansiune spre Apus, dar că un războiu germano-rus va putea fi evitat în anii viitori. Agenția D. N. B. spune că știrea este pe deantregul inventată.

TEATRUL „REGINA MARIA”  
Turneu cu „Școala Contribuabililor”  
Comedie în 3 acte cu Tony Bulandra, Marietta Deculescu, V. Ronea, V. Mazilian, Celia Marion, Fr. Cristian, Ionel Țăranu, Jules Cazaban, V. Bulandra, etc.  
Vineri 29 Martie, Lugoj. Sâmbătă 30 Martie, Timișoara. Duminecă 31 Martie, Arad. Luni 1 Aprilie, Oradea.

Poșete din piele veritabilă aproape gratis 100 200-300-400 lei  
Magazin de bijuterii și ceasornice. 0-0  
Oradea, Bul. Reg. Ferdinand 3

Folosiți bateriile „Galvani”

# Joi, la Timișoara!

Intr'adevăr, ziua de Joi 21 Martie, a anului de grație 1935, va însemna, pentru football-ul timișorean, un eveniment deosebit: se va disputa matchul divizionar dintre Ripensia și Chinezul.

Mult așteptata întâlnire, oficială, dintre aceste două puternice formații — întâlnire consumată odată, pe ploaie și sub titulatura de „partidă amicală” — va avea, însă, sfârșit, loc.

Și dacă atunci victoria a revenit Chinezului, nu credem că o să se întâmple la fel și acum.

Ripensia a fost un adversar care deabia atunci începea „să se puipe pe picioare” — cum se zice. Și de atunci a cam trecut timp, iar evenimentele ne-au adus și câteva surprize.

Astfel, Chinezul bate la 2 puncte diferență pe Ripensia, dar cedeză, la aceeași diferență, României Ripensia, însă, a reușit să o învingă pe România, într'un mod categoric.

Care va fi concluzia logică? ...Că Ripensia o să dispună, cu siguranță, de Chinezul.

Faptul care ne îndrătuiește să afirmăm acest lucru, e condiția bună în care se găsesc coechipierii lui Bindea și Ciolac.

Despre jucătorii Chinezului nu putem spune decât atât: au fost înfrânți cu 1:3 la Cluj.

Totuși, — mai e și un totuși — s'ar putea întâmpla vre-o surpriză. Mingea e, doar, rotundă...

Off-side

# Inmormântarea lui Pavlică Brătășanu

Eri după masă a fost înmormântat senatorul de drept Pavel Brătășanu, făcându-se o înmormântare națională. Sicriul a fost escortat de

un pluton de soldați, urmat de membrii întregului guvern, de șefii de partide și de un imens public. Decorațiile erau duse de țărani, iar sicriul tras de șase boi

# Un raid al d-lei Titulescu

D. Nicolae Titulescu va pleca în străinătate la începutul săptămânii viitoare. D-sa va vizita Parisul, Londra și Bruxelles.

Călătoria are o deosebită importanță, prin faptul că d. Titulescu e președintele Micii Înțelegeri și al Înțelegerii Balcanice și va avea în-

trevederi oficiale cu conducătorii politicii externe franceze și engleze, asupra repercursiunilor reinarmării Germaniei.

În drum spre Paris, d. Titulescu se va opri la Belgrad, pentru a lămuri cu președintele Jeftici chestiunile rezultând din vizita ce o face d. Jeftici în Italia.

# O groaznică nenorocire

BRUXELLES, 19 (RADOR). — Din Leopoldwille (Congo Belgian) se anunță că Brice, avionul guvernatorului Africii Ecuatoriale franceze, d. Renard, care a plecat pentru a inspecta regiunea lacului Ciad, a fost găsit complet sfărmat la 150 km. spre Sud de localitatea Coquithaville.

Guvernatorul a plecat în ziua de 15 Martie și de atunci n'a dat nici o veste.

Știrea a sosit azi la Bruxelles din partea guvernatorului Congoului Belgian.

Toți pasagerii au fost omorâți din cauza accidentului. Afară de

gubernatorul Renard și-au mai găsit moartea: soția lui, maiorul Bominque Gaillard, comandantul aviației franceze din Africa ecuatorială, adjutantul Ditte și doi oameni din echipaj.

Marele turueu al teatrului „COMOEDIA” cu formidabilul succes

# Tovarășii

In rolurile principale: D-nele Elvira Godeanu dela Teatrul Național

Sylvia Dumitrescu; D-nii G. Timică și C. Toneanu, cu întregul ansamblu, din București

ITINERARIU: MARTIE Sâmbătă 23: Arad Dum. 24: Timișoara Luni 25: Oradea

# Desființarea teatrelor din Chișinău, Cernăuți și Craiova

Odată cu punerea în aplicare a noului buget, se desființează teatrele naționale din Cernăuți, Chișinău și Craiova. În ce privește actorii acestor teatre, s'a hotărât ca ei să fie repartizați pe lângă teatrele oficiale din București, Cluj și Iași.

Desființarea acestor teatre are numai un caracter temporar, ele putând fi reînființate de îndată ce situația bugetului va permite.

# Cinematogra

CENTRAL

Programul de azi:

# Femeea bestia și virtutea

cu Clark Gable, Myrna Loy.

Interpreții din filmul „MEDICUL”.

Mare film senzațional

Reprezentațiile

la orele 5, 7.15 și 9.15

Prețuri normale.

# CORSO

VINE!

Dela 21 Martie

Comedia cea mai nouă

# Mica

# Dorri

cu

# ANNY

# ONDRA

După romanul lui Dickens

Reprezentațiile

la orele 5, 7.15 și 9.15

# URANIA

Programul de azi:

Premieră!

La orele 5, 7 1/2 și 9 1/2

Mare șlagăr de aventuri!

# Vocea

# sângelui

Serviciul secret Agent no. 13

Film emoționant de spionaj din timpul războaielor Nord-

lui cu Sudul

cu

Marion Davies,

Gary Cooper.

**Prin jungla Țefurilor arădani**

**Un tot scandalul, la baia „Simay” nu s'a schimbat nimic?**

XVI.

Revelațiile noastre des- mizeria igienică și ban- smul prețurilor de intra- dela baia „Simay” s'au edat zi de zi, în ultime- zile, dar, în afară de ce- rii noștri, nimeni nu s'a ionalizat. Nici autorități- sanitare, nici cele de ma- fizicare a prețurilor, nici fiscale, nici cele dela a- rarea muncitorilor. Din- toți aceștia, nimeni nu păsit să nbațe pe bra- eral Aladár Simay de și să-l întrebze: măi unde găsești? In codru sau in

colonii, de-ți bați joc de lu- me in halul acesta? Sinceri să fim, nici nu ne-am așteptat la așa ceva. Și acum nici nu facem alt- ceva, numai să verificăm incodată imensul, rușinosul și scârbosul tembelism, ce stăpânește lumea arădană, care in locul gestului brutal, dar eliberator de sub un jug oarecare, preferă să pri- mească in bloc palme, bat- jocură, scuipat in obraji, râie pe mâini, păduchi in cap, și alte dela orice vântură țară ca alde Simay. Și acea-

sta numai pentru că niște slugi necredincioase ale sta- tului și-au vândut, stăpânul și conștiința, lui Aladár Si- may, fiecare in parte pentru câte 20 de bilete gratuite in mocirla intitulată baie. Dar așa ne trebuie! După cum fiecare popor a- re guvernul ce-l merită, așa fiecare oraș are instituți- nile pe care le necesită. Ara- dul are pe Simay. Altă men- țione specială, nu mai o ne- voie să facem.

**Inarmările secrete ale Ger- maniei**

LONDRA, 19.— Redactorul de politică externă al socie- tății de radio, a făcut ieri la microfon destăinuiri a- supra inarmărilor secrete ale Germaniei. El a declarat că Germania a construit uzini secrete, as- cunse in păduri, a construit cazărmi, a organizat un in-

treg sistem de apărare a coastelor. In Germania in- treagă organizația apărării naționale este învăluită in secret. Tot el arată că Sir Simon se duce la Berlin, căci dacă s'a pierdut ceva el mai are ceva de salvat.

**CIFRA BUGETULUI**

Se anunță că cifra buge- tului general ordinar este de 20 de miliarde, 600 de mili- oane. Cum capitalul datorii- lor externe, conform aran- jamentului cu creditorii ex- terni, a fost mărit cu 700 de milioane. Economia realiza- tă prin reducerile bugetare se ridică la un miliard 700 milioane lei. In afară de acest buget s'a alcătuit unul de 2 miliarde exclusiv pentru înzestrarea armatei. S'au prezentat con- siliului de miniștrii câteva

proiecte in legătură cu no- ui taxe de consumație și a- nume: asupra cafelei, cacao, coloniale și delicatose, adică articole de consumație de lux. Al treilea buget va fi acela al lichidării trecutului. Vom avea, deci, trei buge- te: cel ordinar, unul al în- zestrării armatei și unul al lichidării trecutului. Cifra totală a bugetului se evoluiază la cel puțin 25 miliarde lei.

**De este cu convenția bisericească în- cheiată cu Jugoslavia?**

Domnul Savel Rădulescu, sub- secretar de stat la Externe, a fă- cut o primire solemnă într-o în- vedere avută înainte cu o lună de I. P. S. Sa Mitropolitul din Ardealului. Promisiunea aceasta este in le- gătură cu una dintre cele două probleme mai arzătoare ale ro- mnilor din Banatul Jugoslav. Es- sența de convenția bisericească încheiată cu Jugoslavia înain- ta doi ani.

Între puținii intelectuali cari au mai rămas pe acolo. Chit că, ma- joritatea dintre acești „intelectu- ali” (?), capabili sau nu, chemați și nechemăți, își asumă „autorita- tea” doar din dorința de căpătu- lă, de a trage numai foloase per- sonale, de pe urma militării unui fals și inchipuit interes pentru problemele românești de acolo. — Să nu se uite un lucru: mulți din- tre acești „proroci mincinoși” du- pă numai câteva luni de „sefie”, de conducător al destinelor ro- mnilor din Jugoslavia, au spălat pulina peste graniță și venind aci în România, se dau drept „mar- tiri” ai românismului. Și Statul ro- mân, în bunățatea sa nemărginită, îi îmbrățișează ca pe cei mai iubii fii și-i recompensează, fie cu că- te o fermă, fie cu posturi mai mult sau mai puțin grase, după cum se știe omul învârti și după cum martirajul e mai mult sau mai puțin dovedit.

Îată pentruce pretindem rezolvi- rea cât mai rapidă a problemei bisericești pentru românii din Ba- natul jugoslav. Și iată așa dar că nu numai interese pur bisericești îi îndreptățesc pe acești frați să pretindă un episcop. Un episcop însă, care să stea deasupra tuturor patimilor destănuite acolo, fie de sus, fie de jos; (despre felul cum vâd ei pe viitorul episcop și ce așteaptă dela el, o să mai zi- cem) un episcop care să fie „o pildă”, din toate punctele de vede- re, așa după cum Cristos „o pil- dă” a dat lumii prin jertfa sânge- lui său. Căci românii din Banatul jugoslav sunt cu o adâncă râvnă pentru păstrarea sufletului lor și cu un dor mare de cultură pro- prie, națională.

Domnul Savel Rădulescu a promis- tului Erarh că in cel mai puțin timp posibil, in actuala se- șune, convenția aceasta bisericea- scă va fi adusă in discuția parla- mentului. Ori, cum mai sunt doar două săptămâni până la închiderea ac- tualii sesiuni și cum până azi convenția respectivă n'a fost încheiată, noi ne manifestăm în- tregă față de promisiunea de mai sus.

Îată ce face Statul român cu acești „conducători”. Acesta-i moti- vul pentru care mulți de acolo se dau peste cap ca să obțină tit- lul de „sef”. Dacă-l punea numai pe unul dintre aceștia la zid și i-ar fi zburat creierii ca celui mai ne- mernic trădător, întrebăm: oare s'ar fi mai înșipt atâția la „sefie”? — Desigur că nu! Și poate ca mai bine ar fi fost să fi văzut întâmplându-se o singură dată a- ceastă minune, căci atunci desi- gur, cu mulți, mulți ani înainte, toate doleanțele românilor din Ba- natul jugoslav ar fi fost satisfăcu- te. Deoarece, noi credem să s'ar fi aflat și oameni cari să se fi ocu- pat in mod cu totul desinteresat personalicește, de soarta lor nenor- cocită de până azi.

Își au și ei partea lor, parte des- tul de mare, din nenorocirile po- popului român. Prin vijelii și furtuni istorice au trecut și ei și mai trec încă și azi. Cărmuiri asupritoare, năvăliri barbare au îndurat și ei și pe Dum- nezeu au fost siliți și ei să-l lau- de in limbă străină. Dar au răzbit prin toată urgia vremurilor și vor răzbi. Au înfruntat viața luptând până aci, și vor ști să lupte me- reu, pentruca să-și ferească și mai departe casa lor sufletească și tru- pească de nămolul răurilor, de ploile și bătaia vânturilor istorice. Căci credința lor e o credință adâncă și smerită in Dumnezeuul căruia i-se închinau întoldeauna in limba lor străbună și căruia i-se vor închina și de aci înainte, tot atât de adânc și cu tot atâta evlavie, căutându-și de munca lor, muncă cinstită.

F. Teonțiu

**D. Hitler nu se lasă**

BERLIN, 19 (RADOR). — In conversația pe care d. Hitler a avut-o cu un ziarist britanic, a arătat că redo- hândirea suveranității cre- iază pentru Germania con- duita necesară pentru trata- tive, cari să poată fi duse la bun sfârșit. Faptul că Ger- mania a realizat egalitatea de drepturi creiază o bază de discuție foarte favorabi- lă. Inainte de hotărîrea Ger- maniei, reinarmarea Angliei și prelungirea serviciului militar in Franța, a arătat că aceste puteri consideră și ele perimată partea a cincea din tratatul dela Ver- sailles.

Ziarul crede că protestele diplomatice împotriva hotărîrii luate de Germania nu au decât un caracter pur și formal și ele constituie o risipă de energie.

**Speculanți cu zahăr, prinși**

CHIȘINAU, 19. — Autori- tățile au descoperit o canti- tate de 25 vagoane zahăr, dosit la diferiți comercianți cari voiau să-l speculeze a- cum in preajma sărbătorii- lor, deși pe piață se simțea lipsa. Zahărul a fost con- fiscat.

**Informațiuni**

**ABONAMENTE:**

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, in- dustrii, toate instituțiile par- ticulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecou!” poartă data apari- ției și nu a zilei următoare.

Redacția noastră pentru Banat este in Timișoara, Ho- tel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

La începutul lunii Mai d. N. Titulescu va prezida in țară importantele consilii ale Ințelegerii Balcanice și Miceii Antante economice.

La Turnu-Severin un grup de vaidiști au depus eri la tribunal candidatura d-lui Vaida pentru un loc de se- nator, a cărui alegere va a- vea loc in ziua de 22 Aprilie. Lista oficială național-ță- rânistă va avea in frunte pe d. Rădulescu-Mehedinți, pre- ședintele organizației.

Ministerul de finanțe a intoc- mit un proiect de lege pentru prelungirea pe un an a plății impozitelor arierate cu bonuri de tezaur. Plata se va face 75% in bonuri de impozite, iar restul in numerar.

Consiliul legislativ și-a dat a- vizul pentru aprobarea acestui proiect. El va fi depus in par- lament cu ocazia bugetului ge- neral.

Ministerul Industriei și Comerțului a decis ca in ță- rile unde nu se face export, să nu se mai admită impor- tul decât prin compensație.

ROMA, 19 (RADOR). — La Turin s'au făcut noi încercări cu un avion de transport. Avionul poate transporta 10 pasageri și mai mul- te mii de kg. mărfuri.

Iuțea sa medie este de 300 km. pe oră și poate sbura până la 340 km. pe oră.

Direcțiunea reglementării comerțului exterior, infor- mează publicul că nici o ce- rere pentru acordarea de de- cizie pentru studenții aflați in străinătate nu va mai fi soluționată de comisiunea specială ce funcționează pe

lângă această instituțiune, decât dacă va fi însoțită de actele doveditoare din care să reiasă că studentul pen- tru care se cer devize se pre- gătește pentru licență și doctorat, de când este stu- dent, dacă își urmează re- gulat cursurile și dacă și-a trecut ultimul examen.

ATENA, 19 (RADOR). — Cafandaris, fost ministru, care a contribuit la izbucnirea revolu- ției in Grecia și dispăruse — deși bolnav — a comunicat gu- vernului că stă la dispoziția au- torităților.

La Cameră s'a depus Luni un proiect de lege pentru deschiderea unui credit de două miliarde Lei, destinat înzestrării armatei.

Ministerul de Finanțe a intocmit un proiect de lege pentru prelungirea pe un an a plății impozitelor arie- rate, cu bonuri de impozite. Plata se va face depunân- du-se 75 la sută din valoare, in bonuri de impozite și 25 la sută, in numerar. Bonurile de impozite vor purta o dobândă de 4 la sută pe an.

Proiectul a fost trimis la consiliul legislativ pentru e- xaminare.

Azi, o delegație a Uniunii Generale a Industriașilor va înainta dlor Tătărescu și mi- niștrilor de Finanțe și In- dustrie, precum și guverna- torului Băncii Naționale, un memoriu in care se arată greutățile pe cari le întâm- pină industria din cauza ul- timului regim care regle- mentează comerțul exterior.

**CINEMATOGRAF TIMIȘOARA**

**„TIVOLI” PROGRAMUL DE AZI: PREMIERĂ!**

Filmul care a uimit lumea

**Casa Rothschild**

cu George Arliss, Boris Karloff, Loretta Young, Robert Young.

**La Dancing „Lloyd” (Tavernă) Timișoara**  
Programul pe Martie:  
**DODDY-DELISSON-IGELHOFF**  
Star dela Radio-Viena  
Cântă la două pianе și joacă cele mai noi glagăre mondiale.

# Văltoarea provocată de Germania

PARIS, 19 (RADOR). — Presa franceză constată cu oarecare amărăciune că nu se va produce un protest colectiv, solemn, la Berlin și că guvernul englez a adoptat o atitudine de toleranță. Călătoria lui Sir Simon la Berlin se produce în condiții exact contrarii celor fixate înainte între Franța și Marea Britanie. „Petit Parisien” scrie că Franța nu se va mulțumi cu un protest anodin. Un protest energic va fi prezentat la Berlin. „Ne întrebăm, însă, — scrie ziarul — dacă prietenii noștri englezi nu sunt victimele unui miraj. Dacă va fi un eșec al negocierilor lui

Sir Simon nu rămâne decât să se încheie grabnic, fără Germania, pactele oriental și dunărean, spre a întări astfel securitatea națiunilor prietene păcii”. După ziarul „L'Oeuvre”, nota engleză împiedecă orice acțiune concentrată între Paris, Londra și Roma și dă lui Hitler o satisfacție morală.

Berlinul nu are nici o neliniște față de Londra și Paris. Această neliniște privește atitudinea Italiei. „Le populaire” scrie că vizita lui Sir Simon la Berlin însemnează legalizarea reinarmării Germaniei.

asupra cărora s'a căzut de acord mai înainte, adică conform cu declarația dela 3 Februarie.

**Guvernul german a trimis răspunsul favorabil la nota britanică, anunțând că este dispus să discute propunerile dela 3 Februarie. Astfel d-ii Eden și Simon vor pleca Duminecă la Berlin.**

## Convorbiri telefonice între Paris și Londra

### — O reuniune internațională în Italia? —

PARIS, 19 (RADOR). — D. Laval a primit azi în audiență pe d. Campbell, însărcinatul de afaceri al Angliei. După ce a luat cunoștință de textul notei engleze adresată guvernului german, d. Laval a avut o conversație telefonică cu d. Corbin, ambasadorul Franței la Londra.

D. Corbin a avut, la rândul lui, o întrevedere cu d. John Simon, expunându-i punctul de vedere francez.

Cercurile oficiale păstrează o discreție absolută asupra negocierilor între Paris-Londra și Roma.

Știrea venită din Roma că s'ar sugera o reuniune internațională într'un oraș din nordul Italiei, a făcut senzație la Paris. Această reuniune ar avea loc înainte de plecarea d-lui Simon la Berlin.

Se crede că această sugestie ar avea aprobarea Parisului.

## Germania totuși nu vrea să între în Liga Națiunilor?

VARȘOVIA, 19 (RADOR). — Corespondentul din Berlin al ziarului „Gazeta Polska”, comunică, cum că Germania nu ar refuza să revină în Societatea Națiunilor, dar ar face obiecțiuni în ce privește participarea la pactele regionale și organizarea securității.

## Desbaterile parlamentare

(Urmare din pag. 1-a).

*d. ministru Inuleț, în numele guvernului.*

*D. Leonte Moldovanu, a citit telegrama de condoleanțe trimisă familiei, apoi a suspendat ședința, în semn de doliu, pe cinci minute.*

*La redeschidere, d. Inuleț, a depus un proiect referitor la legea administrativă.*

*D. Grigorie Filipescu, a cerut ministrului Armatei lămuriri în privința celor cuprinse într'un articol de ziar referitor la Armată.*

*D. D. R. Ioanițescu, a dezvoltat o interpelare relativă la știrbirea autonomiei asigurarilor sociale.*

## Soluția italiană în conflictul cu Abisinia

ROMA, 19 (RADOR). — Guvernul italian a răspuns printr'o notă la propunerea abisiniană privitoare la înstituirea unei comisii de arbitraj care să tranșeze diferendul italo-abisinian.

Nota afirmă că departe de a se fi epuizat tratativele directe și posibilitățile lor, acestea rămân, dimpotrivă, singurul mijloc care ar putea duce la o soluție grabnică. Italia nu refuză arbitrajul, dar observă că aceasta este un procedeu prea greoi și încet. De aceea vine cu o contra propunere cerând ca ministrul de Externe al Abisiniei, împreună cu

ministrul Italiei la Addis-Abeba să revadă încăodată, toate documentele privitoare la incidentele întâmplate.

## Demisia guvernului belgian

BRUXELLES, 19 (RADOR). — Primul ministru Thennis, a prezentat azi regelui demisia întregului guvern.

Anunțând în Cameră demisia guvernului, d. Thennis a declarat că a demisionat fiindcă n'a avut concursul necesar pentru a apăra deviza belgiană.

# Pentru încurajarea industriei naționale

## — Ce întreprinderi vor fi cercetate de comisiuni speciale —

Eri dimineață a fost la ministerul de Industrie, comisiunea pentru aplicarea personalului românesc în întreprinderi, sub președinția d-lui subsecretar de stat Leon. S'au luat în cercetare industriile în legătură cu apărarea națională, după indicațiunile delegatului marelui stat major. S'au instituit comisii speciale pentru verificarea personalului din următoarele întreprinderi: IAR Reșița, Fabrica de explozibile din Făgăraș, Fabricile „Solva”, din Turda și Ocna-Mureș, Fabrica de nitrogen din Diciosânmartin și uzinele Titan-Nadrag-Calan.

Deasemenea, s'au instituit alte comisii pentru verificarea personalului societăților petrolifere: Columbia, Petrol-bloc, Româno-americană, Steaua română, Unirea și Prahova și societățile carbonifere: Petroșani, Creditul carbonifer, Soricani și Surduc-fibon.

Pentru verificarea personalului instituțiilor bancare s'a instituit o comisiune specială sub președinția președintelui Bungețianu, care va ceda la cercetarea următoarelor bănci: Banca de Banca comercială română, Banca comercială italiană română, Bank of Romania, Banca elvețiană și română, Institutul de credit bancar.

O altă comisiune va verifica marile întreprinderi comerciale, începând cu Galeries Laffayettes.

O comisiune locală va cerceta întreprinderile forestiere și fabricile de zahăr din covina, precum și întreprinderile din Basarabia. Comisiunea va aviza la aplicarea peșterii avizamentului în contractele de miniere, cari nu conforma legii, până azi.

Lista firmelor sancționate va fi publicată în Monitorul Oficial, împreună cu deciziunile ministeriale.

## Școli pentru românii din Banatul Jugoslav

In urma intervențiilor făcute de guvernul român, guvernul jugoslav a admis un regim special pentru minoritarii români din Banatul jugoslav.

Aceștia își vor putea mite copiii la școală ca învețe limba românească. Pentru aceste cursuri creiat special 80 de clase în 39 de localități.

## Un manifest Mihalachist

Se anunță că partidul național-tărănesc va da zilele acestea un manifest către țară, în care va face istoricul agitațiilor acțiunii Vaida, precum și motivele cari au dus la măsurile statutare contra lor.

Aseară s'a întrunit delegația permanentă a partidului

național-tărănesc, statându-se că prin deciziunile de Duminecă făcute d. Vaida, atât d-sa cât și micii d-sale s'au situat afară de dispozițiunile ducerii, delegația permanentă se va pronunța ce trebuie luată față de știa.

## Ultimele informații

Din noul buget al armatei și a făcut o reducere de 500 de milioane, în așa fel repartizate, ca unitățile să nu sufere.

Timput e invariabil. Cerul mult senin, vânt slab dela dimineața, ceață ușoară, noaptea îngheț. Temperatura, e ziua în ștere.

OSLO, 19 (RADOR). D. Minigras d. Wold, șeful partidului muncitoresc a prezentat azi regelui, lista noului guvern.

PARIS, 19 (RADOR). — La omagiu pentru regele martir Alexandru al Jugoslaviei, consiliul municipal din Montauban a dăruit 50.000 franci pentru căminul studenților jugoslavi în cetatea universitară din Paris.

Se desminte știrea că subsecretarul de stat al Aerului, d. Radu Irimescu ar fi demisionat.

LONDRA, 19 (RADOR). — Cercuri bine informate spun că, în cursul întrevederii dintre ambasadorii Angliei la Berlin și ministrul de Externe german, s'a discutat chestiunea revenirii Germaniei la Societatea Națiunilor.

La cimitirul Belu un fost inhumat Pavel Brănuș, slujba a fost oficiată de metropolitul Bălan.

Au vorbit d-nii dr. Angelescu, Săveanu și alții. Afară de membrii guvernului au mai fost președintele Iuliu Maniu, Milescu, Mironescu, Mihai Păvălici, Stelian Popescu etc.

## Generalul Metaxas poate colabora cu guvernul grec

ATENA, 19 (RADOR). — Prezentându-și demisia guvernului, generalul Metaxas a adresat o scrisoare lui Tsaldaris, în care arată că nu poate colabora cu actualul guvern fiindcă s'a vădit că acesta nu va lua măsurile radicale impuse de timpurile evenimentelor.

Se știe că generalul Metaxas a fost șef de stat al Greciei și reprezentantul grupului monarhist în actualul guvern.

Demisia i-a fost acceptată.

## Ce zic Statele Unite de gestul Germaniei

WASHINGTON, 19. — Hull, secretarul departamentului de stat și Norman Davis, au avut o întrevedere cu d. Roosevelt asupra situației din Europa. Pitman, președintele comisiei afacerilor străine din Senat, a declarat că acțiunea Germaniei amenință să creieze o

situație serioasă în care Statele Unite nu trebuie să se amestece. Hotărârea Germaniei este rezultatul faptului că țările cari au fost în război n'au fost în stare să se pună de acord pentru adoptarea unui nou sistem de apărare, în afară de alianțele militare.

## Pacea se consolidează?

### Înțelegere germano-anglo-franceză, în urma notei engleze trimisă guvernului din Berlin?

LONDRA, 19. — Ambasadorul britanic la Berlin a înmănat azi ministrului de Externe Neurath nota britanică următoare: nota începe prin a protesta contra deciziunii dela 16 Martie a guvernului german, de a se reinarma condamnând-o ca o acțiune unilaterală. Propunerea făcută în vederea reuniunii anglo-germane a decurs din termenii comunicatului anglo-francez din 3 Februarie și din răspunsul german dela 14 Februarie, la care s'au adăugat alte noi comunicări între guvernele britanic și german. Acțiunea unilaterală a Germaniei este destinată să spo-rească serios neliniștea din Europa. După ce enumeră și atrag atenția guvernului german asupra documentelor de până acum, nota adăogă că s'a avut în vedere o reglementare generală și liber negociată între Germania și celelalte puteri, precum și încheierea de acorduri privitoare la înarmări, cari, în cazul Germaniei, ar urma să înlocuiască clauzele părții a cincea a Tratatului dela Versailles. Acesta a fost todeauna scopul politicii guvernului englez și

pentru realizarea lui Anglia își va concentra toate sforțările la Geneva și aiurea.

Nota spune că Germania și-a sporit efectivele peste forța militară sugerată mai înainte și la un nivel pe care nimeni nu-l poate admite. Din această cauză încheierea unui acord este împiedecată.

În încheiere, nota arată că guvernul britanic se va folosi de vizita la Berlin pentru a favoriza o înțelegere generală și a atrage atenția că discuțiile nu pot avea decât semnificația și scopul

## Sanțiuni pentru neglijenți

Ministerul Industriei a aplicat firmelor cari n'au înaintat în termen tablourile cu mențiunile cerute prin legea pentru protejirea muncii naționale, pedeapsa avertismentului, după care dacă în 6 zile nu se vor conforma dispozițiilor legii, le va aplica sancțiuni în bani, le va retrage avantajele industriei naționale etc. conform legii.